

◎新疆生产建设兵团社会科学基金项目“兵团多民族社区语言接触和铸牢中华民族共同体意识研究”阶段性研究成果（项目编号：21YB27）

推进兵团铸牢中华民族共同体意识宣传教育全覆盖

■ 王晓华

党的十八大以来，党和政府高度重视民族工作，全社会日益形成了中华民族共同体和共同体意识的高度自觉。中央民族工作会议要求将“铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线和民族地区各项工作的主线”。宣传教育是铸牢中华民族共同体意识、牢固树立中华民族共同体理念的基础。兵团作为自治区的重要组成部分，肩负着维稳戍边的职责使命。当前，思考探索铸牢中华民族共同体意识宣传教育路径，推动实现宣传教育全覆盖，让中华民族共同体理念深入人心尤为重要。

兵团铸牢中华民族共同体意识宣传教育的重要性

推进兵团中华民族共同体意识教育将为推动兵团各项工作高质量发展，以及实现新疆社会稳定和长治久安总目标奠定坚实的思想基础。对于其重要性，需要从跳出兵团看兵团，跳出新疆看新疆，立足兵团对于国家发展的战略意义高度来理解。

（一）世界百年未有之大变局要求兵团自觉做好维护稳定的卫士

从全球来看，发展态势“东升西降”，但世界格局“西强东弱”未有改变，和平与发展依然是时代主题，但经济全球化遭遇逆流，局部地区冲突和动荡不断，给我国的发展带来严峻挑战。新疆边境线长接壤国家多，民族成分复杂且宗教信仰多元，发展相对滞后。因此，加强兵团铸牢中华民族共同体意识宣传教育，引导各族群众自觉同各种分裂行为作斗争，自觉抵制各种错误思潮的侵蚀和渗透，自觉担当国家和社会稳定的忠实捍卫者和维护者至关重要。

（二）中华民族伟大复兴需要兵团凝聚好发展合力

从国内来看，中华民族伟大复兴需要凝聚起全国各族人民的合力。中华民族共同体意识是精神力量之魂，只有铸牢中华民族共同体意识，才能让各族群众形成风雨共担、艰难共克、辉煌共创的决心和毅力，才能汇聚形成实现中华民族伟大复兴的巨大力量。新中国成立以来，尤其是改革开放四十年来，中华民族取得了巨大的

发展潜力。但与此同时，我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾，人民对美好生活的向往与我国发展不平衡不充分的矛盾依然突出。在我国开启全面建设社会主义现代化强国之际，汇聚起各族群众的凝聚力和向心力是当务之急。兵团作为国家的重要组成部分，更要铸牢中华民族共同体意识，着眼于各族群众共同利益和共同目标，促使各民族心往一处想、劲往一处使，在向南发展和深化改革中不断壮大兵团实力，努力形成维稳戍边新优势，为夺取中华民族伟大复兴贡献兵团力量。

（三）维稳戍边职责使命决定兵团必须利用好宣传教育的手段



中华民族共同体意识是精神力量之魂，只有铸牢中华民族共同体意识，才能让各族群众形成风雨共担、艰难共克、辉煌共创的决心和毅力，才能汇聚形成实现中华民族伟大复兴的巨大力量。